

安徽人的生活指南

对“中奖购珠宝”套路营销该深究了

何 勇

时评
ShiPing

购买几十元的商品,就能获得免费抽奖的机会,而参与抽奖的人几乎都会获得“一等奖”,中奖者只需要交10%的“鉴定费”或“手续费”等就可拿走标价上万元的珠宝。今年的央视“3·15晚会”曝光了这一违规的销售套路。晚会后的一周,记者连续走访发现一些商家仍然采用此类套路,那些标价高昂的“奖品”珠宝玉石成本低廉。(3月26日《北京晨报》)

从法律角度看,商家采用中奖购珠宝套路营销,实质上属于一种违法行为,这一点毫无疑问。《反不正当竞争法》明确规定,经营者进行有奖销售不得存在下列情形:(一)所设奖的种类、兑奖条件、奖金金额或者奖品等有奖销售信息不明确,影响兑奖;(二)采用谎称有奖或者故意让内定人员中奖的欺骗方式进行有奖销售。

再者,《消费者权益保护法》规定,经营者与消费者进行交易,应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则。中奖购珠宝营销套路,其实是商家以“中奖”为彩头,诱使、诱骗消费者进入购物“圈套”,这违背了公平、诚实信用原则。而且,商家销售的珠宝,普遍以次充优、以假充真,将原本十几块钱、几十块钱、百十块钱的廉价珠宝,标价成几千块钱、上万块钱的高价珠宝、正品质珠宝对外销售,这实质上是在欺诈消费者。

然而,违法的中奖购珠宝营销套路,在今年的央视“3·15晚会”曝光后,成了过街老鼠,而很多商家仍然继续公开采用这种套路和骗局。从表面上看,是商家的胆子太大,但监管方面的不给力也是原因。净化市场环境,维护市场秩序,保障消费者合法权益,对于中奖购珠宝的违法行为,不管有没有接到消费者的



骗局 王恒/漫画

投诉、举报,市场监管部门都应当主动执法,积极履行职责。一方面,加强对商超巡视,一经发现,就应依法制止、纠正,并依法予以相应的处罚,而不是坐在办公室里等待消费者上门投诉再处理。另一方面,加大宣传力度,在商超等明显处揭露中奖购珠宝骗局,并畅通维权渠道,呼吁上当受骗的消费者及时投诉、举报,维护自身的合法权益。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司安徽财经网
www.ahcaijing.com星报传媒
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽
APP客户端掌中安徽
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽

微|声音

当心药物过敏引起重症药疹

王女士发烧吃了2颗抗生素,不料皮肤布满大疱,轻轻一碰皮肤就直往下掉,送医时已体无完肤。医生:药物过敏引起的重症药疹。20~40岁的青壮年最易中招,吃含扑热息痛的感冒药、青霉素和沙星类抗生素要特别当心。

@武汉晚报

一杯咖啡的6个健康益处

纯咖啡的好处有这些:1.降低原发性肝癌和卵巢癌风险。2.保护心血管,每天喝杯咖啡的人因脑卒中的死亡风险低。3.增强记忆力,有助防止认知能力下降。4.预防糖尿病。5.有助长寿,研究发现坚持喝咖啡的人死亡率更低。6.降低脂肪肝风险,促进消化、预防便秘。

@生命时报

非|常道

苹果被商务部点名:
你们是贸易便利化最大的受益者

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文在中国发展高层论坛上表示,我们和其他的WTO的成员一道,推动达成了WTO贸易便利化的协定,使全球的贸易成本有可能减少14%。我们成功地和其他的WTO成员一起结束了信息技术的扩围谈判,取消了201项信息技术产品的关税。像苹果的库克董事长,你们就是最大的受益者。@央视财经

时事|乱炖

清明祭扫是私事但也要讲公德

苑广阔

24日,不少市民为了错开清明节的出行高峰,已开始提前到陵园扫墓,武汉提前进入“清明模式”。据武汉市民政局统计,全市15个公墓24日共接待29.5万人次祭扫人群。武汉各大陵园墓区都推出了系列便民惠民的服务举措。(3月25日《武汉晚报》)

清明祭扫不但是我们与已故先人的一次灵魂对话,同时也是人与自然的一次对话,这就不可避免地涉及到众多的公共问题。换句话说,清明祭扫虽然是私事,但是也要讲究公德。

怎么讲究文明与公德?首先,绝大多数的陵园墓地都在城市郊外或乡村地区,那么在扫墓交通工具的选择上,如果能够乘坐公共交通工具,最好乘坐公共交通工具,这样可以减少交通拥堵,减少尾气排放。如果一定要自驾前往,也要遵守交通文明和法规,避免车辆剐蹭等交通事故,造成交通拥堵,影响他人扫墓的行程。如果墓地不远,选择骑着共享单车去扫墓,无疑更加绿色环保。

其次,清明前后正是春花烂漫的时节,很多人都是把清明扫墓和郊游踏青“合二为一”的,那么在整个扫墓或者说扫墓后的郊游踏青过程中,就要多点生态保护意识,避免踩踏草地、攀折花木,对自然生态环境造成破坏。而在扫墓过程中,也要听从墓地陵园管理方的引导和管理,不能任性燃放烟花爆竹、焚烧纸钱祭品等等。

最后,抛弃祭扫陋习,倡导移风易俗。我们可以借助清明节祭扫的机会,反思殡葬理念,倡导树葬、花葬、海葬等等更加生态环保,同时也能够减轻生者负担,体现社会责任意识的殡葬方式。清明清明,清清爽爽,文文明明,以往个别祭扫者在虚荣、攀比心理下,大肆焚烧各种奇葩祭品的现象,希望今年越来越少。而随着社会的发展,以网络祭拜为代表的新祭扫方式的出现,同样值得我们去考虑。

清明祭扫,私事也要讲公德,这样古人留给我们的这个节日,才会以文明为底色,才会符合现代文明社会的准则与要求,这显然也是先人在天之灵愿意看到的。

热点|冷评

学生春游何以解“忧”?

袁浩

又是桃红柳绿时,又是观花赏景季。每年这个时候,有的携家带口,有的朋友结伴,踏青出游,把自己置身于春的大自然里,感受万物之灵气,释放疲劳和压力,好不惬意。可如今在一些学校,一提起学生春游,却如谈虎色变,老师怕出安全事故,家长也放心不下,学生春游似乎成了不少人的心头之“忧”,难以排解。

学生春游之“忧”,有着深刻的现实背景。近年来,有关学生春游所发生的安全事故被曝光,给当地政府乃至整个教育界带来了“过激反应”,虽然春游不是安全事故的因,但“要么零防护、要么全叫停”的“省事”做法,却成了校方和相关主管部门的撇责借口。央视曾进行过一次“校长,还敢组织春游吗”的采访,两位被采访校长均表示不怕一万只怕万一,再不敢组织春游。无疑,春游对于中小學生来讲正渐渐成为那“遗失的美好”。

春游,自古便是一种不可或缺的教育方式。“暮春者,春服既成。冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。”就是一幅描绘古时老师带着学生在春天外出踏青、接受大自然洗礼的图景。无论时代如何变迁,春游活动都是绝大多数孩子翘首以盼的。因噎废食,对春游搞“一刀切”类的禁止,当然是最容易的,却也是最无能的,因为这样做等于剥夺了所有孩子亲近自然并从中获得快乐的权利。

春游原本无罪,防止“春游之祸”,也并非无从化解。学生春游何以解“忧”?关键在于社会各方能主动作为,为孩子春游织就一张安全防护网。比如,学校要严格按照规定办事,落实春游报批、风险预测、安全预案、车辆检查、司机遴选等制度,也可专门为孩子们购买人身保险、医疗保险,未雨绸缪在先,切实将每个环节的工作做深做细做实。比如,可以尝试将学校集体组织、学校“包办”的单一春游模式,转变为多种方式、多元参与的模式,把更多的孩子春游计划和实施交给家庭和家,给家长分享亲情的机会,让孩子与父母一起进行亲子互动。如此,“安全春游”就不难做到。